

ДА ЗДРАВСТВУЕТ ЛЕНИНСКАЯ КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА!
В ЕДИНСТВЕ С НАРОДОМ—СИЛА ПАРТИИ!
В ЕДИНСТВЕ С ПАРТИЕЙ, В ЕЕ РУКОВОДСТВЕ—СИЛА НАРОДА!

(Из Призывов ЦК КПСС).



КЛУЗБЛАЗ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета издается с 7 января 1922 года
№ 256 (17787).
СУББОТА,
6
НОЯБРЯ,
1982 года.
Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- В честь 65-й годовщины Великого Октября. 1—2 стр.
- В надежде на сигналы из космоса. 3 стр.
- Из истории первых мероприятий Советов.
- Кинопремьеры ноября. 1 стр.

ПРОДОЛЖАЯ ДЕЛО ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

Доклад товарища В. В. ГРИШИНА на торжественном заседании, посвященном 65-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, в Кремлевском Дворце съездов 5 ноября 1982 года

Товарищи!
65 лет прошло с тех пор, как в нашей стране свершилась Великая Октябрьская социалистическая революция, ставшая самым значительным событием всемирной истории. Впервые борьба трудящихся против власти капиталистов и помещиков увенчалась полной победой.
Вдохновителем и организатором этой победы стала партия Ленина. Она сумела сплотить вокруг революционного пролетариата многочисленные массы трудового крестьянства, борющегося за землю, слить воедино борьбу за социализм, неодолимое стремление угнетенных народов России к национальному равенству и общенародное движение к социализму, поднятое Октябрьем, гордо реет над миром как символ будущего всего человечества!
История знает немало революций, сыгравших большую роль в судьбах народов и общественном развитии. «Октябрьская революция», — говорил Леонид Ильич Брежнев, — и по своему характеру, и по своим историческим последствиям занимает среди них особое место. Она покорила эксплуатационного человека и положила начало переустройству общества в интересах самих трудящихся. Она открыла эру освобождения рабочего класса, всех людей труда от бедствий, страданий и унижений, порожденных тысячелетним господством угнетателей!»
Октябрь 1917 года — коренным образом изменил ход мирового развития. Навсегда ушла в прошлое эпоха безраздельного господства международного капитала. В результате победы революций

в целом ряде стран возникла и успешно развивается мировая система социализма. Под напором национально-освободительной борьбы народов рухнула колониальная империя. Молодые освобожденные страны стали играть активную роль в мировой политике, многие из них избрали путь социалистической ориентации, путь социалистического развития.
В самую влиятельную политическую силу современности превратилось коммунистическое движение. Революционное дело, начатое Октябрьем, идет вперед, оно живет и побеждает.
65-ю годовщину Октябрьской революции советский народ встречает в обстановке большого морально-политического подъема, новыми трудовыми свершениями в борьбе за выполнение исторически предначертанной XXVI съезда КПСС. Нынешний год знаменателен тем, что это — год шестидесятилетия образования Союза Советских Социалистических Республик. Этот славный юбилей — убедительное свидетельство выдающихся успехов ленинской национальной политики КПСС, братской дружбы всех наций и народностей нашей социалистической Родины. Союз ССР, показавший притягательный пример справедливого решения национального вопроса, предстает ныне перед всем миром как нерушимая семья равноправных республик, совместно строящих коммунизм.

Советский народ, тесно сплоченный вокруг Коммунистической партии, ее Центрального Комитета во главе с верным продолжателем дела Ленина товарищем Леонидом Ильичем Брежневым, твердо идет дорогой Октябрьской, дорогой коммунистического созидания и мира!
Современный этап развития советского общества значительно расширил возможности дальнейшего социально-экономического прогресса. Одновременно возросли и общественные потребности, по новому, живому поставлены многие хозяйственные, социальные и идеологические вопросы. И партия дала на них развернутые, аргументированные ответы. В решениях XXIV, XXV, XXVI съездов КПСС определена научно обоснованная стратегия развития советского общества в условиях зрелого социализма.
Неоценимый вклад в творческую разработку и осуществление политики нашей партии внутри страны и на международной арене вносит Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР товарищ Л. И. Брежнев. В своих ярких докладах, выступлениях и трудах он обогатил марксистско-ленинскую теорию фундаментальными обобщениями и выводами. С его именем советские люди по праву связывают глубокий поворот экономики страны к многообразным задачам повышения благосостояния народа, острому организаторскую работу партии по их реализации. Незабываема верность ленинским заветам, постоянная забота о развитии и укреплении нашего государства, о людях, создание в партии и стране обстановки деятельности и творчества, беззаветная борьба за международную разрядку, за мир, против военной угрозы, сняли товарищ Л. И. Брежневу всеобщее призна-

ние и высочайший авторитет в нашей стране, среди всех честных людей планеты.
Крупной исторической вехой в жизни советского общества явился XXVI съезд КПСС. В центре его решений — человек труда, его нужды и потребности. Съезд открыл новые горизонты перед обществом развитого социализма, показал пути эффективной реализации его мощного экономического, научно-технического и духовного потенциала, дал партии и народу конкретную и ясную программу деятельности не только на ближайшую пятилетку, но и на период до 1990 года. Вся жизнь страны проходит сегодня под его нарастающим воздействием.
На Пленумах ЦК КПСС, состоявшихся после съезда, были конкретизированы его установки, определены первоочередные задачи партии. И главная среди них — в возможно короткие сроки надежно обеспечить население страны продуктами питания. Это, говорит на майском Пленуме ЦК КПСС Л. И. Брежнев, не только первостепенная экономическая, но и актуальная социально-политическая задача.
Одобренная Пленумом Продовольственная программа СССР — яркое свидетельство подлинно ленинской заботы о благе народа, о дальнейшем улучшении и обнищании условий жизни и труда в городе и деревне. Это вместе с тем качественно новый этап в развитии всего агропромышленного комплекса страны. Программа предусматривает крупномасштабные меры по повышению эффективности сельского хозяйства, согласованное развитие всех звеньев агропромышленного комплекса, устранение имеющихся трудностей и диспропорций.

На развитие агропромышленного комплекса направляются огромные средства, составляющие треть общего объема капитальных вложений в одиннадцатой пятилетке. Предстоит укрепить экономическое положение колхозов и совхозов, усовершенствовать управление сельским хозяйством и отраслями, связанными с ним.
Ключевым вопросом развития всего народного хозяйства страны является завершение перевода экономики на рельсы интенсивного развития. Особую актуальность это приобретает в связи с тем, что наше экономическое развитие в 80-е годы усложняется действием ряда факторов. Речь идет, как это отмечалось на XXVI съезде КПСС, о сокращении притока трудовых ресурсов, увеличении затрат в связи с освоением районов Востока и Севера и росте расходов на охрану окружающей среды. Серьезных усилий и больших средств требует развитие дорог, транспорта, связи, отсталых от возрастающих нужд экономики, а также коренная перестройка старых предприятий, которых еще немало. В этих условиях интенсификация экономики — важнейшее и по существу единственное средство успешного решения намеченных задач.
Центральное место в перестройке экономики на интенсивный путь занимает ускорение темпов научно-технического прогресса. Сегодня вряд ли кого надо убеждать в его значении: за счет внедрения новой техники и



НА СНИМКЕ: памятник В. И. Ленину в Кремле. Фото Д. Чернова.

ТОРЖЕСТВЕННОЕ ЗАСЕДАНИЕ В КРЕМЛЕ

Великий Октябрь — главное событие XX века, начало всемирно-исторического поворота в судьбах человечества от капитализма к социализму. 65-ю годовщину нашей революции трудящиеся земли встречают как праздник мира и труда, светлого будущего всей планеты.
Твердо следуя курсом XXVI съезда КПСС, советский народ пришел к знаменательной дате с новыми успехами в коммунистическом строительстве. В явную демонстрацию дружбы и братства народов Страны Советов выдвинула подготовка к славному юбилею — 60-летию образования СССР.
Широкую поддержку во всем мире получили новые советские мирные инициативы, направленные на улучшение мира, обуздание гонки вооружений. Миротворительная внешняя политика КПСС и Советского государства — надежный щит против империализма, против агрессии.
С праздничным настроением собрался 5 ноября в Москве, в Кремлевском Дворце съездов, передовики и новаторы производства, ве-

тераны партии, деятели науки и культуры, воины Советской Армии и Военно-Морского Флота, представители трудящихся Подмосквы. Здесь состоялось торжественное заседание Московского Совета народных депутатов и городского комитета КПСС, посвященное празднованию 65-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.
Бурной овацией, стоя, встретили участники заседания товарищ Л. И. Брежнев, Ю. В. Андропова, М. С. Горбачева, В. В. Гришина, А. А. Громико, Н. А. Тихонова, Д. Ф. Устинова, К. У. Черненко, П. Н. Демичева, В. И. Долгих, В. В. Кузнецова, Б. Н. Пономарева, М. С. Соломенцева, М. В. Зимилина, И. В. Капитонова, К. В. Рускава.
В президиуме также — первый секретарь ЦК Компартии Уругвая Р. Аризмэнди, заместитель генерального секретаря Партии арабского социалистического возрождения (ПАСВ) А. аль-Ахмад.
В зале — зарубежные гости, иностранные дипломаты. Торжественное заседание

открыл председатель исполкома Моссовета В. Ф. Промыслов.
Тепло встретили участники заседания член Политбюро ЦК КПСС, первого секретаря МКР КПСС В. В. Гришина, который выступил с докладом «Продолжая дело Великого Октября».
Доклад был выслушан с большим вниманием и неоднократно прерывался аплодисментами.
Торжественное заседание окончено. Под сводами зала звучит Государственный гимн Советского Союза.
Затем состоялся праздничный концерт, прошедший с большим успехом. На нем присутствовали руководители Коммунистической партии и Советского государства.
☆☆☆
Торжественное заседание, посвященное 65-й годовщине Великого Октября, состоялось в столицах союзных республик, других городах страны.
(ТАСС).

I. Развитой социализм — воплощение идей Октября

Товарищи! Каждый раз, торжественно отмечая очередную годовщину нашей революции, мы вновь и вновь обращаемся к ее идеям, осмысливаем все пройденное и сделанное, чтобы лучше, эффективнее решать новые задачи. Это — давняя традиция нашей партии, заложена Владимиром Ильичем Лениным.
За 65 лет страна прошла славный, хотя и нелегкий путь — путь первооткрывателей нового мира. В суровой борьбе трудящиеся под руководством партии закрепили завоевания. Великого Октября, отстояли их от бесчисленного натиска иностранной интервенции и внутренней контрреволюции, преодолели сопротивление, эксплуататорских классов.
Одержаны исторические победы в решении самой главной и самой трудной задачи социалистической революции — созидательной. В кратчайшие сроки, в сложной международной обстановке проведена индустриализация страны. Воплощен в жизнь ленинский кооперативный план, впервые в мире создано крупное, основанное на коллективистских принципах сельское хозяйство. Совершен гигантский взлет от вековой отсталости, неграмотности и духовного порабощения масс к высшим рубежам передовой науки и культуры. Успешное решение всех этих задач сделало нашу Родину могучей социалистической державой.

Наша достижения могли быть еще значительнее, если бы созидательный труд народа не прерывало разбойничье нападение фашистской Германии. Советские люди вынуждены были с оружием в руках отстаивать созданный ими общественный строй. И они отстояли его. Беспрецедентным подвигом в Великой Отечественной войне они спасли свою Родину и все человечество от порабощения фашистскими варварами.
Тяжелы были потери в войне, огромный нанесенный ей материальный урон. Но воля партии, трудовой героизм народа возродили на послевоенных пепелищах и руинах тысячи городов и сел, фабрик и заводов.
Сегодня, в этот торжественный день, мы выражаем чувства безграничного уважения и благодарности борнам революции — славной ленинской гвардии, ветеранам гражданской войны и первых пятилеток, участникам и героям Великой Отечественной войны, неустойчивым труженикам военным лет и периода послевоенного восстановления, которые высоко пронесли победоносные знамя Октябрьской революции.

За истекшие десятилетия жизнь ушла далеко вперед. Страна поднялась к вершинам общественного прогресса. Гигантский вырос ее экономический потенциал. Советский Союз выпускает ныне пятую часть мировой

продукции, достигая в соревновании в честь 65-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции и 60-летия образования СССР. Повсюду чувствуется высокий трудовой и политический подъем, приподнятое настроение.

Празднику посвящается

В областном центре представители трудовых коллективов, общественных организаций, комсомольцы и

искусств возложили цветы к памятнику В. И. Ленину, монументу и обелискам героям гражданской и Великой Отечественной войны.

На собрании присутствовали члены бюро обкома и горкома КПСС, члены исполкома областного и городского Советов народных депутатов.
С докладом о 65-й годовщине Великой Октябрьской социалистической револю-

ции выступил председатель исполкома областного Совета народных депутатов Ф. Б. Попов.
Для участников торжественного собрания был дан концерт.
☆☆☆
Торжественные собрания, заседания, посвященные 65-летию Великого Октября, прошли во всех городах и районах, в рабочих поселках, селах, на предприятиях, стройках, в учебных заведениях и учреждениях культуры области.

Указ Президиума Верховного Совета РСФСР

О ПРИСВОЕНИИ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ «ЗАСЛУЖЕННЫЙ НАСТАВНИК МОЛОДЕЖИ РСФСР»
За заслуги в профессиональном обучении и коммунистическом воспитании работающих молодежи присвоить почетное звание «Заслуженный наставник молодежи РСФСР»
Аношину Василию Григорьевичу — машинисту локомотивного депо Новокузнецк Кемеровской железной

дороги, Кемеровская область.
Пленнику Сергею Николаевичу — слесарю вагонного депо Тайга Кемеровской железной дороги, Кемеровская область.

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ,
Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.
Москва, 4 ноября 1982 г.

Родилась великая держава октября

(Описание. Начало на 1-й стр.)

Трудными оказались эти годы для работников сельского хозяйства. Однако сложными погодными условиями были противопоставлены четкая организация дела и трудовой энтузиазм масс. Многие колхозы и совхозы, ряд областей, краев и республик добились хороших результатов в производстве и заготовках сельскохозяйственных продуктов.

Успехи в экономике, как известно, не приходят сами собой. За ними всегда стоят самоотверженные усилия рабочих, крестьян, инженерно-технических работников, руководителей производства, партийных и советских кадров. Центральным Комитетом партии высоко ценят их беззаветный труд, творческую инициативу, высокое понимание своего гражданского долга.

Активную борьбу за превращение в жизнь решений XXVI съезда партии, за превращение столицы нашей Родины в образцовый коммунистический город ведут трудящиеся Москвы.

Москвичи уверенно взяли старт пятилетки. Досрочно выполнены производственные задания 1981 года и десять месяцев текущего года, при этом весь прирост промышленной продукции получен за счет повышения производительности труда. Доля продукции высшей категории качества в объеме продукции, подлежащей аттестации, составил в нынешнем году 44 процента. Успешно выполняются задания двух лет пятилетия в области строительства, городского хозяйства, науки, других отраслей.

Достигнутые успехи — в значительной мере результат широкого размаха социалистического соревнования, в котором участвуют ныне 4 миллиона 800 тысяч москвичей. Достижения в экономике материальных и энергетических ресурсов, движений за экономию и бережливость на каждом рабочем месте, за расширение ассортимента и улучшение качества товаров массового спроса, за создание малотоннажной технологии. Сотни тысяч москвичей досрочно — к 65-й годовщине Великой Октябрьской революции — выполнили личные и бригадные задания второго года одиннадцатой пятилетки. Сейчас трудящиеся столицы активно готовятся к коммунистическому 60-летию образования СССР.

Товарищи! Отмечая годовщину Октябрьской революции, мы должны, как учил Ленин, ясно видеть всеобщие проблемы и трудности, концентрировать внимание на их преодолении. Еще не все результаты хозяйственной деятельности могут нас удовлетворить. Есть предприятия, объединения и даже отрасли, которые не справляются с плановыми заданиями, нарушают договорные обязательства. В ряде отраслей недостаточны темпы роста производства и производительности труда, есть великие потери рабочего времени, материальных и энергетических ресурсов. Не всегда умело используются природные возможности. Все еще отстают от потребностей страны работа транспорта. Медленно устраняются недостатки в капитальном строительстве.

Успешное выполнение задач экономического и социального развития во многом зависит от дальнейшего совершенствования организации и управления производством, всего хозяйственного механизма.

Сегодня главный лозунг — максимум организованности и деловитости. Это значит неукоснительное выполнение плановых заданий и договорных обязательств, четкий трудовой ритм в каждом звене единого народнохозяйственного

комплекса и отлаженная система хозяйственных связей. Это значит — строжайшая дисциплина и ответственность, умение вести дело расчетливо, по-хозяйски, всегда и во всем ориентироваться на достижение высоких конечных результатов.

Именно с таких позиций мы должны оценивать хозяйственную деятельность, деловые и политические качества руководителей производства, работу трудовых коллективов. Следует подчеркнуть, что укрепление порядка и организованности не требует материальных затрат, а эффект получается значительный.

Немало резервов кроется в умелом сочетании централизованного планирования и инициативы мест. Партия постоянно развивает эти начала. Она требует решать все задачи в первую очередь с общегосударственных позиций, борется с любыми проявлениями местничества и ведомственности. Вместе с тем она всемерно расширяет права республиканских и местных органов в таких, например, вопросах, как обеспечение комплексного характера экономического и социального развития, эффективное использование материальных и трудовых ресурсов, обеспечение трудящихся товарами массового спроса. Особое внимание уделяется развитию самостоятельности, расширению прав и ответственности производственных объединений и предприятий.

Глубокая взаимосвязь экономического и социального прогресса — характерная особенность современного общества. Достижения в экономике позволили в 70-е годы осуществить самую широкую за всю историю страны социальную программу. На нее было выделено почти в два раза больше средств, чем за предшествующее десятилетие.

Последовательно реализуются социальные мероприятия. За истекший период текущей пятилетки увеличена зарплата работников ряда отраслей народного хозяйства, в том числе железнодорожного транспорта, угольной промышленности, некоторых других. Повышаются минимальные размеры пенсий, улучшается материальное положение семей, имеющих детей. Эту линию КПСС и Советское государство будут проводить и впредь.

Партия придает большое значение дальнейшему совершенствованию социального распределения материальных благ в соответствии с трудовым вкладом каждого работника и коллектива. Последовательное осуществление этого принципа стимулирует честный, добросовестный труд, новаторство и уداдность в работе. Партийные, советские, профсоюзные, хозяйственные организации обязаны добиваться того, чтобы социалистический принцип распределения соблюдался всегда и повсеместно. Соблюдался не формально, а по существу.

По труду у нас и честь, и материальные блага. А с трудностями и очковрателями, спекулянтами и влеточниками — со всеми этими инстинктами социального паразитизма — нужно вести решительную, непримиримую борьбу! На это вновь обратил наше внимание Л. И. Брежнев в своей речи в Баку.

Труд — главная сфера жизнедеятельности человека. В текущей пятилетке предстоит немало сделать, чтобы не только повысить производительность труда, но и обогатить его содержание. Вот почему выдвинута партийная задача ликвидации ручного, маломеханизированного и тяжелого физического труда — это не только экономическая, но и важнейшая социальная задача.

Социализм утверждает новую систему социальных, нравственных ценностей, отвращающих психологию наживы и потребительства,

углубление разрядки напряженности, развитие мирного сотрудничества государств, добросовестное соблюдение норм международного права, уважение суверенитета каждой страны и невмешательство во внутренние дела других. Наша политика вносит практический вклад в борьбу за обуздание гонимых вооружений, укрепление безопасности, взаимного доверия на справедливой основе.

Ее огромное значение для судьбы человечества становится особенно наглядным сейчас, когда правящие круги США вознамерились перейти к более достигнуто в 70-е годы, похоронит разрядку и возродит «холодную войну». Они встали на то, чтобы под прикрытием мифа о советской угрозе сломать сложившийся военно-стратегический паритет между СССР и США, обеспечить себе военное превосходство и диктовать другим политические условия с позиции силы. Провозглашаются чудовищные доктрины, оправдывающие допустимость ядерных войн. Притязания на мировую гегемонию опираются на политику безудержной гонимых вооружений. Созданы все новые виды и системы оружия массового уничтожения, предназначенные для размещения на суше, на море, в атмосфере, а теперь уже и в космосе. На эти цели расходуются гигантские средства, исчисляемые уже не миллиардами, а триллионами долларов.

За всем этим стоит аванталистическое и — прямо скажем — бесперспективное стремление наиболее агрессивных кругов империализма, прежде всего американского, любой ценой добиться социального переворота, вернуть утраченные позиции на международной арене. Официальный Вашингтон призывает к «крестовому походу» против коммунизма, выступает в борьбе против национально-освободительного движения. Его политический лексикон прелестен словами «бойкот», «блокада», «санкции», «запреты». Причем все это относится к суверенным странам, не желающим подчиниться империи Бельмонто. С подобными угрозами теперь не перемолв, обращаются и к своим союзникам, ущемляя их суверенное право развития экономические отношения с другими странами по собственному усмотрению.

Нельзя не видеть, что такая политика империализма ухудшает и усложняет международную обстановку, создает опасность возникновения губительной для человечества ядерной войны. В этих условиях КПСС и Советское государство неуставно и целеустремленно работают во имя мира, продолжая политику разрядки и мирного сотрудничества. Никакие различия интересов, никакие межгосударственные противоречия не должны мешать обеспечению первейшего права человека — права на жизнь.

За последние годы Советский Союз выступил с важными мирными инициативами, реализация которых могла бы остановить накопление смертоносного оружия, а затем и сократить его запасы. Нет такого вида вооружений, который наша страна не была бы готова ограничить или запретить на взаимной основе. Советская миролюбивая позиция встречается широкое понимание в мире. Характерно, например, что наше предложение о количественном замораживании оружия стратегического назначения СССР и США и ограничении его модернизации на период переговоров о сокращении вооружений, который наша страна не была бы готова ограничить или запретить на взаимной основе, встречает широкое понимание в мире. Характерно, например, что наше предложение о количественном замораживании оружия стратегического назначения СССР и США и ограничении его модернизации на период переговоров о сокращении вооружений, который наша страна не была бы готова ограничить или запретить на взаимной основе, встречает широкое понимание в мире.

Ныне этот принцип закреплен в Конституции СССР, в которой нашли концентрированное выражение демократизм нашего общенародного государства, широчайшее социальное экономическое, политическое и личное права и свободы граждан.

Под руководством Коммунистической партии советский народ добился за 65 лет огромных успехов в экономическом и социальном развитии страны. Отмечая годовщину Октябрьской революции и славим нынешнее поколение рабочего класса, колхозного крестьянства, интеллигенции, которое своей неустойчивой борьбой за новые победы нашей Родины, за новые успехи коммунистического строительства достойно продолжает великое дело Октябрьской революции.

На проходящей сейчас сессии Генеральной Ассамблеи ООН Советское государство вновь продемонстрировало свою добрую волю. Свидетельство этому — предложение о полном и всеобщем прекращении испытаний ядерного оружия.

Разумеется, Советский Союз исходит из принципа равенства и одинаковой безопасности сторон. Именно с этих позиций СССР добивается конструктивных договоренностей на ведущихся в Женеве переговорах об ограничении ядерных вооружений в Европе, об ограничении и сокращении стратегических вооружений. Наша страна не признает за кем бы то ни было права на военное превосходство. Если же его попытаются достиг-

нуть с помощью размещения в Европе сотен новых американских ядерных ракет или каким-нибудь иным путем, то Советский Союз примет необходимые ответные меры. Он сумеет обеспечить свою безопасность и безопасность своих союзников.

В условиях возросшей агрессивности империализма наша партия проявляет высокую бдительность, принимает все необходимые для укрепления обороноспособности страны. Новым средством защиты отечественных рубежей является участие товарища Л. И. Брежнева и других руководителей партии и государства в недавно состоявшемся заседании руководящего состава Советской Армии и Военно-Морского Флота. Яркая содержательная речь товарища Л. И. Брежнева на этом заседании воспринята советским народом личным составом Вооруженных Сил как программа дальнейшего повышения уровня боевой готовности армии и флота. Советские люди уверены: их мирный созидательный труд находится под надежной защитой наших главных Вооруженных Сил!

Товарищи! Высокий авторитет и действительное советское внешнеполитическое влияние — это то, что выработывается и осуществляется в тесной координации с братскими социалистическими государствами.

Согласованные внешнеполитические шаги стран социалистического содружества позволяют достигать крупных успехов в решении насущных международных проблем.

Все практическая деятельность братских стран служит всеобщим доказательством того, что социализм несет мир всем народам земли. Это особенно ярко проявляется в Европе, где миролюбивая политика социалистических стран ставит прочным, неотъемлемым фактором мирного, добрососедского сотрудничества всех народов континента. Они выступают за конструктивную завершение Мадридской встречи, за поступательное развитие дальнейшего европейского процесса разрядки, начатого в Хельсинки.

Если говорить об Азии, то и здесь братские страны добиваются улучшения международной обстановки. На это направлены их известные внешнеполитические инициативы последнего времени. Хорошим вкладом в укрепление основ мира в Азии, да и во всем мире была бы нормализация советско-китайских отношений, разумеется, без какого-либо ущерба для других стран неизменно и искренне стремится Советский Союз. О нормализации говорят и в Пекине. Пока, как это подчеркнул товарищ Л. И. Брежнев, не видно принципиальных перемен во внешнеполитическом курсе КНР. Однако новые появившиеся моменты мы не должны игнорировать.

Мировой социализм оказывает воздействие на ход внешней политики, но и практическим решением культурных задач. Важнейшее условие эффективности решения таких задач — последовательное, творческое использование общих закономерностей развития социализма, впервые испытанных практикой Октября. Их международная значимость подтверждена ныне живым опытом стран социализма.

По общему признанию наших друзей, выходящая из-под пера социализма принадлежит товарищу Л. И. Брежневу. На сессии Политбюро и Политкомитета Варшавского Договора, встречаясь в Крыму, в ходе других международных контактов Леонид Ильич проявляет деятельную заботу о неуклонном развитии и укреплении мира социализма, о взаимном изучении и использовании опыта братских стран.

Верные интернационалистским принципам, КПСС и советский народ делали и будут делать все, что зависит от них, для поддержки зарубежных братьев по классу, избравших путь строительства нового общества — от Кубы на Западе до Вьетнама на Востоке. В свою очередь Советский Союз высоко ценит солидарность наших друзей.

Углубление всестороннего взаимодействия марксистско-ленинских партий стран социализма, укрепление сплоченности социалистического содружества — на-

дежная гарантия успешного строительства нового общества, защиты революционных завоеваний народов.

Об актуальности вопроса о защите этих завоеваний свидетельствуют попытки Вашингтона грубо вмешиваться во внутренние дела Польши, поощрения им действий контрреволюционных сил. Те самые деятели, которые беспощадно расправляются с неугодными им профессорами у себя дома, лицемерно поучают поляков профессоров, сорвать начавшуюся нормализацию обстановки в стране. Но противники социалистической Польши не добьются своих целей. Они твердо верят, что польские коммунисты, все сторонники социализма в Польше опротивят контрреволюцию, защитят народную власть и ее завоевания, обеспечат стабильное, поступательное развитие страны по пути социалистического строительства.

65 лет, прошедших со дня Великого Октября, говорят о том, что всякие попытки на социалистические страны — дело бесперспективное. Спрятать социализм не удастся никому!

Товарищи! Рожденное Октябрем государство рабочих и крестьян с самого начала выступило как верный союзник национально-освободительного движения. Ленинская национальная политика нашей партии, превращение в короткий срок ранее отсталые окраины России в процветающие социалистические республики, установление равноправных отношений между нациями и народами страны стали вдохновляющим примером в борьбе народов за национальную независимость, за суверенное право самим определять общественно-политический строй.

Сегодня наша страна развивает дружественные отношения со многими десятками молодых освободившихся государств. Советский Союз стремится способствовать укреплению их самостоятельности, повышению роли в международной политике, независимости, выступать против вмешательства в их внутренние дела.

Примером добрососедского сотрудничества являются отношения Советского Союза с Индией. Эти подлинно равноправные отношения развиваются стабильно, опираются на надежный фундамент, служат на пользу обоим странам, вносят весомый вклад в обеспечение международной безопасности.

Глубоки и многогранны связи нашей страны с государствами социалистической ориентации. Все они хотели бы посвятить все свои силы мирному созданию новой жизни. Однако им приходится отменять значительные планы и средства на отражение империалистических военных авантюры, на преодоление подрывной деятельности внутренней реакции и сепаратистов, поддерживаемых извне.

Настоящая война, хотя и необъявленная, ведется против Афганистана. Осуществляются крупномасштабные вторжения на территорию Анголы вооруженный сил ЮАР, которой покровительствуют США. Не прекращаются провокации против Эфиопии и Мозамбика. В Центральной Америке нависла угроза вооруженной интервенции в Никарагуа.

К каким бесчеловечным последствиям приводит неокончательная победа империализма, прибегающего к военному насилию для сохранения своего господства, показала интервенция Израиля в Ливане. Проводимая им политика геноцида против арабского народа Палестины, чудовищное истребление в Западной Беируте тысяч мирных жителей — стариков, женщин, детей — не отличаются от злодеяний, совершенных гитлеровцами. Вместе с Израилем в эту же историю ввязался и проклятый империализм. И пусть агрессор не обольщается надеждой, что ему удастся таким способом достичь своих целей. Кровавый террор в Ливане лишь углубляет источник вражды и ненависти в регионе.

Советский Союз последовательно стоит на стороне арабских народов. Израиль должен убраться из Ливана, вернуть все захваченные у арабов их исконные земли. Важное значение для установления справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке имеют шесть принципов, выдвинутых товарищем Л. И. Брежневым 15 сентября 1982 года. Это строгое соблюдение принципа недопустимости захвата чужих земель путем агрес-

сии; осуществление права арабского народа Палестины на самоопределение, на создание собственного независимого государства; возвращение арабам восточной части Иерусалима; обеспечение независимого и безопасного существования всех ближневосточных государств; прекращение состояния войны и установление мира между арабскими государствами и Израилем; международные гарантии урегулирования. Этого можно достичь коллективными усилиями всех сторон, включая единственного законного представителя палестинского народа — Организацию освобождения Палестины, а лучшим форумом для выработки решений, на Ближнем Востоке, могла бы стать соответствующая международная конференция.

Поддержка справедливой борьбы за национальную свободу против империалистической политики угнетения и диктата неумеренный курс Советского Союза. Народы мужественно отстаивают свое право на выбор пути социально-политического развития, могут и впредь твердо рассчитывать на нашу солидарность и поддержку.

Проводя политику мира, Советский Союз не мирится и не будет мириться с империалистическим произволом, агрессивными действиями США и НАТО. Он давал и будет давать им решительный отпор.

Опасная милитаристская политика империалистических кругов вызывает растущий протест широких народных масс. Антивоенное, антиядерное движение в Европе, да и в самих Советских Штатах достигло невиданного в послевоенной истории размаха. Под лозунгами мира на демонстрации и митинги собираются сотни тысяч, миллионы людей самых различных взглядов и политической ориентации, сплоченных единой волей — отстоять мир.

Милитаристская политика, завывающая гонимых вооружений углубляет все противоречия буржуазного общества. Продолжается спад капиталистического производства, безудержно растет инфляция. Безосновное увеличение прибылей военно-промышленных монополий на одном полюсе, а на другом — падение уровня жизни. 30-миллионная армия безработных, резкое сокращение социальных ассигнований, помощи бедным и престарелым, урезывание прав профсоюза — таковы лишь наиболее наглядные проявления невиданного за послевоенное время обострения общего кризиса капитализма. Все это ведет к нарастающим классовым битвам в странах капитала.

В наши дни взаимосвязь борьбы за улучшение условий жизни трудящихся и борьбы против милитаризма и войны особенно очевидна. Коммунисты — последовательные защитники жизненных прав и интересов рабочего класса и всех трудящихся — всегда видели эту взаимосвязь и разъясняли ее массам. Теперь в движении самих масс лозунги мира и социальные требования идут рука об руку.

В условиях осложнившейся международной обстановки коммунистические и рабочие партии активизируют борьбу против гонимых вооружений и военной угрозы, повышают роль авангардную роль в борьбе за мир, за жизненные интересы трудящихся.

Надежно обеспеченный мир, социальный прогресс, независимость народов — этим благородным целям подчиняет свою деятельность международная арена революции Октября. Вместе с нами за эти цели борются братские страны социализма, коммунисты, широкие демократические и антиимпериалистические силы. Их взаимопонимание и взаимодействие — залог того, что дело мира и прогресса восторжествует!

Товарищи! 65 лет назад партия Ленина смело взяла на себя великую ответственность перед народом за судьбы страны, за ее будущее. Октябрьская революция показала, какое огромное значение для победы справедливого дела рабочего класса, всех трудящихся имеет руководящая роль Коммунистической партии — партии нового типа, партии революционной мысли и революционного действия, партии пролетарского интернационализма. Она олицетворяет собой все лучшее, все самое честное и мыслящее нашей эпохи, устремленной в коммунизм.

Жизнь убедительно подтвердила, что в период развитаго социализма роль партии в жизни общества неуклонно возрастает. Это определяется прежде всего тем, что сложное, масштабное,

ведущее стали задачи, которые решает на современном этапе Советская страна. В этих условиях особое значение приобретает дальнейшее улучшение партийного руководства коммунистическим строительством.

Важнейшим фактором повышения уровня партийного руководства является непоколебимая верность КПСС марксистско-ленинскому учению, творческое развитие при разработке новых теоретических и практических проблем. Ими марксизма-ленинизма — надежного оружия коммунистической партии и советского народа. Все успехи в строительстве социализма и коммунизма в нашей стране завоеваны на основе этих великих идей. Марксизм-ленинизм был и остается единственным верной наукой коммунизма.

Будущую роль партии Ленина связывал с энергией, выдержанностью, стойкостью каждого коммуниста. Идеальная осужденность коммунистов, их организованность и активность непосредственно сказываются на состоянии внутренних сил партии, укреплении ее рядов.

Искренне возмущенных задач коммунистического строительства партия всемерно повышает требовательность ко всем коммунистам, воспитывает кадры в духе высокой ответственности за порученное дело, большинства неперимиримости и неуступчивости. Она придает большое значение повышению способности первичных партийных организаций, направляет их на то, чтобы они действовали еще инициативнее, в любых делах твердо проводили партийную линию.

КПСС постоянно обогащает формы и содержание своей деятельности на основе строгого соблюдения уставных норм партийной жизни, принципов демократического централизма, создает необходимые условия для развития критики и самокритики. Осуществляя руководство обществом, углубляя свои связи с трудящимися, она заботится об улучшении деятельности Советов народных депутатов, профсоюзов, комсомольских, других общественных организаций. КПСС добивается, чтобы они вносили все больший вклад в решение задач коммунистического строительства.

Дальнейшее повышение ведущей роли партии неразрывно связано с утверждением во всех партийных организациях, в первую очередь в партийных ячейках, принципов демократического централизма, создание необходимых условий для развития критики и самокритики. Осуществляя руководство обществом, углубляя свои связи с трудящимися, она заботится об улучшении деятельности Советов народных депутатов, профсоюзов, комсомольских, других общественных организаций. КПСС добивается, чтобы они вносили все больший вклад в решение задач коммунистического строительства.

Дальнейшее повышение ведущей роли партии неразрывно связано с утверждением во всех партийных организациях, в первую очередь в партийных ячейках, принципов демократического централизма, создание необходимых условий для развития критики и самокритики. Осуществляя руководство обществом, углубляя свои связи с трудящимися, она заботится об улучшении деятельности Советов народных депутатов, профсоюзов, комсомольских, других общественных организаций. КПСС добивается, чтобы они вносили все больший вклад в решение задач коммунистического строительства.

2. В авангарде борьбы против военной опасности, за социальное обновление мира

Товарищи! Великий Октябрь создал материальную основу, способную твердо противостоять на международной арене империализму, силам реакции, агрессии и войны, — первое рабочее-крестьянское государство. Во всей своей деятельности Ленин, большевики исходили из той глубочайшей истины, что в сознании трудящихся воля к освобождению от эксплуатации и воля к миру слиты воедино. Лозунг «Мир народам!» был одним из главных среди тех, которые вызвали неолодичное движение масс, привели

шее к победе Октябрьской революции. «Окончание войны, мир между народами, прекращение грабежей и насилий — именно наш идеал...», — писал В. И. Ленин. Этот идеал и поныне остается руководящим принципом всей международной деятельности КПСС и Советского государства. «Отстоять мир», — подчеркивает товарищ Л. И. Брежнев, — нет сейчас более важной задачи в международном плане для нашей партии, нашего народа, да и для всех народов планеты».

Ленинский подход к проблеме войны и мира нашел конкретное воплощение и развитие в решениях последних партийных съездов. Он получил законодательное закрепление в Конституции СССР. Сейчас наша партия настойчиво борется за реализацию Программы мира на 80-е годы, выдвинутой XXVI съездом КПСС. Связанные глубокой преемственностью, эти основополагающие документы определяют последовательное миролюбие советской внешней политики, ее направленность на утверждение принципов мирного сосуществования,

Да здравствует Коммунистическая партия Советского Союза — партия Ленина!

Слава советскому народу — строителю коммунизма! Да здравствует мир во всем мире!

Пусть живет и побеждает революционное дело Великой Октябрь!

(Доклад В. В. Гринина неоднократно прерывался продолжительными аплодисментами.)

Внеземные цивилизации: поиск продолжается

ТВ 6. СУББОТА

Одной из групп советских ученых, вот уже около 15 лет ведущей поиск сигналов от внеземных цивилизаций, руководит заместитель директора Научно-исследовательского радиофизического института (г. Горький) член-корреспондент Академии наук СССР В. С. Троицкий. С ним беседует корреспондент АПН Олег Борисов.

Корр.: Всеволгод Сергеевич, вот уже многие годы радиоастрономы, главным образом советские и американские, с озабоченной надеждой исследуют небосклон, пытаясь из небообразного хаоса космических излучений выделить позывные далеких цивилизаций. И ничего в Таллине, посвященном поиску разумной жизни во Вселенной, были сделаны десятки докладов, но какого бы аспекта этой проблемы они ни касались, в зале седания незримо, но постоянно висел sacramентальный вопрос: почему же все-таки «они» молчат?

Троицкий: Ситуация вокруг затронутой проблемы в последние годы действительно несколько драматизировалась. Сигналов заведомо искусственного происхождения зафиксировать пока никому не удалось. По-видимому, не курсируют в галактическом пространстве и инопланетные корабли, ибо в противном случае это можно было бы обнаружить: для межзвездных рейсов они должны бы затрачивать всего лишь в 10 тысяч раз меньше полной энергии излучения Солнца, а такой уровень излучения с помощью современной аппаратуры можно было бы заметить. Вот это «молчание», отсутствие каких-либо «космических чудес» и породило

с несколькими тысячами разумных обитателей стартует к соседним звездам, через многие годы достигает подлетающей планеты и создает новый остров цивилизации. В течение последующих сотен и тысяч лет должна осуществляться регенерация нового, многомиллионного общества с мощной индустрией и огромными запасами энергии. И лишь после этого можно стартовать к новым, еще более отдаленным звездам. И опять — время в пути, новое восхождение и новый старт. Подсчеты ученых показывают, что на освоение галактических просторов таким путем можно было бы понаблюдать порядка 10 миллионов лет.

И в этой связи мы приходим к следующему интересному выводу. Если возникновение цивилизаций является закономерным, если хотя бы часть их достигает высокого уровня развития, то за 10 миллиардов лет существования Галактики эти старшие братья по разуму могли многократно колонизовать всю звездную систему. В том числе и нашу Землю. Но до сегодняшнего дня (если подходить со строго научных позиций) у нас нет ни одного убедительного свидетельства их пребывания на нашей планете. И значит, рассчитывать на присутствие в нашей Галактике какой-то суперцивилизации у нас нет оснований.

С другой — как показали исследования, на существование цивилизации галакти-

ческих масштабов накладываются принципиальный запрет сами законы природы. В частности, конечная скорость распространения сигналов (скорость света) не позволяет на колоссальных просторах Галактики (десятки тысяч световых лет) осуществлять взаимную связь — обмен информацией, массой и энергией между населенными ее островами разума. А без взаимной и обратной связи никакое сообщество немислимо.

Отсюда очень важное заключение: рассчитывать на прием мощных, легко улавливаемых нашими аппаратами комплексными искусственных сигналов мы не должны, поскольку те, кто мог бы их послать — суперцивилизация, — попросту не существуют.

Все глубже вдумываясь в проблему, мы начинаем понимать, что и для цивилизации второго типа в течение длительного времени вести передачи одновременно для всех звезд Галактики (то есть с помощью всенаправленной антенны) — задача в высшей степени сложная. Для этого потребовалась бы антенна размером с земной шар и чудовищная мощность передатчика — 10¹⁹ ватт. Для сравнения: вся земная цивилизация в настоящее время производит энергии в десятки миллиардов раз меньше. Но и при таком уровне производства, как мы знаем из собственного опыта, энергетические ресурсы планеты даже для внутрен-

них нужд оказываются весьма ограниченными. Так почему же другие цивилизации могут быть столь рачительны, чтобы львиную долю имеющейся энергии тратить на длительную межзвездную связь?

Значит, нужно быть готовым к тому, что сеансы связи осуществляются или в течение весьма коротких промежутков времени, или, если передачи ведутся длительное время, они идут на многократно более низком уровне мощности. И, следовательно, для нас небо немое, что мы не знаем расписания связи, лишь уровень сигналов, достигающих Земли, слишком слаб для имеющихся сейчас в нашем распоряжении радиотелескопов.

Кстати, иллюзия космического молчания может быть обусловлена тем обстоятельством, что в нашей Галактике цивилизации только начинают возникать, масштабы их технологического развития ненамного отличаются от достигшей Земли. Стало быть, они не овладели источниками энергии, позволяющими посылать достаточно мощные сигналы. Вот почему нам следовало бы повысить чувствительность своих приемных систем в 10—100 тысяч раз. Для этого необходимо увеличить площадь антенн (по сравнению с существующими). Такие сооружения наиболее целесообразно создавать в космическом пространстве. Замечу, что у нас в стране первые проекты столь крупномас-

штабных космических радиотелескопов уже разработаны.

Корр.: На базе Горьковского научно-исследовательского радиофизического института поиски сигналов от иных космических цивилизаций ведутся пол десятилетия. Это делалось с 1968 года. Как это делалось до последнего времени? Каковы результаты? И что предусматривается в ваших планах на будущее?

Троицкий: В течение этих лет мы осуществили прием на волнах 21 сантиметр, 50 сантиметров и один метр на антенну — всенаправленного действия. Преимущество такой антенны в том, что в каждый данный момент наблюдения прослушивалась вся видимая небесная полусфера. Недостаток — невозможность локализации источника излучения и малая чувствительность приемного комплекса. Поэтому рассчитывать приходилось лишь на очень мощные сигналы, скажем, от цивилизации второго типа. Телескоп работал круглогодично, перерывы, по условиям наблюдения, делались лишь в холодное время. Никаких позывных из других миров пока обнаружить не удалось. Но это не говорит о том, что усилия были потрачены зря. Мы имеем большую статистику по принятым излучениям, можем по характеру регистрируемых сигналов достаточно надежно судить, «что есть что».

В ближайшем полтора-два года должна быть введена в строй более совершенная, применительно к нашим целям, антенна: вращающаяся (или по-другому — «многолучевая»). Диаграмма ее направленности будет по-прежнему охватывать всю наблюдаемую небесную полусферу, но в случае приема «двухлучевого» сигнала станет возможным определить, из какой области небосвода интересующий нас сигнал пришел. Да и чувствительность радиотелескопа «возрастет» в 1000 раз. Это еще не так много, но с расстояний 300—500 световых лет прием будет уже достаточно надежным. А в сфере с таким радиусом входят миллионы звезд нашей Галактики.

Вполне возможно, что внеземных искусственных сигналов мы не приемлем еще и десять, и двадцать, и тридцать лет, ибо это действительно безумной трудности задача. Но это ни в какой мере не будет означать, что «их» действительно нет, а скорее, что мы в своем искусстве поиска еще не достигли уровня, соответствующего величине решаемой проблемы. Она настолько грандиозна по своей сути, что требует нетривиального подхода и смелых идей. В любом случае мы должны продолжать действовать, строить новые, все более мощные и совершенные системы поиска. Их создание всегда окажется оправданным: если даже не будут найдены иные пристанища Разума, то такие уникальные сооружения помогут раздвинуть границы Вселенной.

(АПН).

Несогласие с курсом Р. Рейгана

ВАШИНГТОН, 5. (ТАСС). Решительное несогласие с курсом администрации Р. Рейгана на эскалацию гонимости ракетно-ядерных вооружений и подготовку к войне неудовольствием выразили американские избиратели в ходе состоявшихся в США промежуточных выборов в конгресс и местные органы власти. Об этом заявили на состоявшейся здесь пресс-конференции активисты антивоенного движения США, объявившие о результатах референдума по вопросу о замораживании ядерных арсеналов, прошедшего в ходе выборов в девяти штатах страны, федеральном округе Колумбия, а также в 29 различных избирательных округах.

В распространенном на пресс-конференции совместном заявлении сенаторов Э. Кеннеди и М. Хэтфилда, а также конгрессменов С. Конте, Э. Марки и Дж. Вилгиза, являющихся соавторами внесенных в сенат и палату представителей проектов резолюций с требованием о замораживании ядерных арсеналов, говорится: «Результаты выборов являются доказательством того, что подавляющее большинство американского народа поддерживает немедленную проверку замораживания ядерных вооружений США и СССР, как правильный шаг на пути к прекращению гонимости ядерных вооружений и предотвращению ядерной войны. Предложение о замораживании было поддержано абсолютным большинством голосов».

«Мы рассматриваем результаты голосования как мандат населения на осуществление замораживания ядерных вооружений, как ясный сигнал администрации Рейгана изменить свой курс в вопросах контроля над вооружениями».

Положение в Ливане

БЕИРУТ, 5. (ТАСС). Смелую операцию провели ливанские и палестинские патриоты на одной из центральных улиц южноливанского города Сайда. Среди белых дня они обстреляли бронетранспортер с израильскими солдатами, в результате чего несколько окопавшихся убито и ранено, а бронетанк выведен из строя. Обложившие интервенты оттянулись карательными акциями против гражданского населения города. Перехвачив улицы, они проводили обыски и аресты в жилых домах, проверку документов. Десятки людей арестованы в ходе облавы.

Одновременно войска агрессора всячески препятствуют деятельности подразделений временных сил ООН в Ливане. Они, в частности, не пропустили колонну автомобилей с военнопленными междунациональными войсками, направляющаяся в ливанскую столицу, задержав ее на контрольно-пропускном пункте севернее Сайды.

В районе города Алея, где продолжаются вооруженные столкновения между правохристианскими формированиями и местным населением, сохраняется напряженная обстановка.

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

Призывы в Компартии Канады

ОТТАВА, 5. (ТАСС). Компартия Канады призвала правительство страны не подписывать соглашения об испытании ракет на канадской территории, поскольку такое соглашение сделает Канаду соучастницей авантюристической милитаристской политики США.

В распространенном здесь письме, которое генеральный секретарь КПК У. Каштан направил премьер-министру Канады П. Трюдо, дается высокая оценка заявлению Генерального секретаря ЦК КПСС Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л.И. Брежнева о том, что Советский Союз в одностороннем порядке обязуется не применять первым ядерное оружие. Канадская компартия считает, что правительство Канады должно призвать все ядерные державы взять на себя обязательство, как это сделал Советский Союз, не применять первым ядерное оружие, добиваясь замораживания ядерных вооружений.



«Остановить убийства палестинцев», «Бегин и Шарон — террористы», «Палестина — палестинцам» — под такими лозунгами состоялась демонстрация американской общины в израильском представительстве при ООН. Участники демонстрации выразили решительный протест против зверств террористов из Тель-Авива и осудили их покровителей из Вашингтона.

НА СНИМКЕ: во время демонстрации у израильского представительства при ООН.

Фото АП—ТАСС.

Польша: отпор грубому нажиму

Социалистическая Польша по-прежнему подвергается массивному давлению со стороны американской администрации и руководящих кругов других стран НАТО. Официальный Вашингтон бесцеремонно вмешивается во внутренние дела суверенного польского государства, пытается диктовать правительству и сейму ПНР, какую политику им следует проводить, осуществляет посредством директивных центров подавляющую деятельность в самых грубых формах. Экономические санкции, психологическая война, открытый шантаж в нарушение всех норм и принципов международного права преследуют цель усугубить экономические трудности, дестабилизировать обстановку в стране.

Новым гражданским актом в отношении народной Польши стало решение президента США Р. Рейгана о приостановлении режима наибольшего благоприятствования в торговле с ПНР. Это дискриминационная мера Белого дома является, как обычно заявляли в американской столице, выражением глубокого недовольства Вашингтона законом о профсоюзах, принятым недавно сеймом ПНР. Разумеется, высший орган польской государственной власти и не намеревался принимать закон о профсоюзах, угодный Вашингтону. Новый закон четко определяет в соответствии с конституцией ПНР права и обязанности профсоюзов в социалистическом польском государстве. Согласно ему, профессиональные союзы принадлежат собственности общественной собственности, т. е. принципа, составляющего основу социалистического государственного строя, признают руководящую роль ПОРП и конституционные принципы

внешней политики Польской Народной Республики. Закон наделяет профсоюзы функциями подлинных защитников интересов трудящихся. Вместе с тем он не оставляет места для подрывных действий контрреволюции и представляет собой важный шаг в нормализации обстановки в стране. Именно это и вызывает гнев в Вашингтоне.

Польское правительство в официальном заявлении решительно отвергло американские попытки шантажа и давления, подчеркнув, что в решении внутренних проблем руководствуется исключительно интересами польского народа и польского государства. При этом оно возложило на правительство США всю ответственность за ухудшение польско-американских отношений и оставило за собой право рассмотреть необходимые шаги на международной арене в связи с дискриминационным актом против ПНР.

Первый секретарь ЦК ПОРП В. Ярузельский заявил на недавнем пленуме ЦК партии, что «Польша не позволит превратить себя в резервуар, подобный тем, что существуют в США для индейцев». Наша страна, продолжал он, будет открытой по отношению к миру, но в создавшейся ситуации ограничит американскую активность на территории ПНР.

Президент Р. Рейган, в союзе с которым лежит разрыв американского профсоюза авиаспецистов, выступивших в защиту своих экономических прав, не только посягает на польские власти. Администрация США открыто поддерживает в антисоциалистическом действии контрреволюционные подпольные организации, как видно, не отказываясь своих лживых планов изменить существующий в стране социалистический строй. Анти-

социалистические элементы при поддержке извне пытаются использовать принятие закона о профсоюзах как предлог для нарушения общественного порядка. По сообщению польских средств массовой информации, особенно агрессивно враждебные элементы вели себя на Балтийском побережье, во Вроцлаве и Новогуте. В Гданьске они пытались поднять рабочие судороги на заставках, организовать пикетирование предприятий и севт смуту на улицах. Однако они не встретили поддержки среди трудящихся. Государственные власти приняли необходимые меры для наведения спокойствия и порядка в соответствии с законом о военном положении.

Как подчеркивается сейчас в польской печати, контрреволюционные подполье все же не успокоилось. Реакция, подогреваемая западными подрывными центрами, вновь выступает с угрозами вызвать беспорядки, на этот раз 10 ноября. Имеются сведения о том, что организуется контрреволюционная вооруженная группа для осуществления террористических акций.

Империалистические круги США и других стран НАТО все шире развертывают против народной Польши и психологическую войну, расщепляющую на подрывные группы этого социалистического государства. Почти 40 часов в сутки семь западных радиостанций ведут разнузданную антипольскую кампанию, передавая на польском языке самую изощренную лжи и клевету. Особенно усердствует в этом деле подрывная радиостанция «Свободная Европа», передающая инструкции и рекомендации контрреволюционерам и экстремистам, подстрекающая людей к нарушению законов, призывающая к дезорга-

низации экономической жизни, к саботированию мер правительства, направленных на нормализацию обстановки в стране и вывод ее из кризиса.

Польское телевидение показало фильм о подрывной деятельности «Свободной Европы». Приведенные в нем факты разоблачают диверсионную работу этого окопавшегося в Мюнхене радиостанции, свидетельствуют о его тесных связях с Центральным разведывательным управлением США. В частности, в руководстве «Свободной Европы» ходит Дж. Браун — высокопоставленный деятель ЦРУ, основная задача которого организовать шпионские действия против ПНР и других социалистических стран с помощью «Свободной Европы».

В другой телевизионной киноленте документально зафиксированы преступные связи главаря контрреволюционной группировки КОС—КОР Я. Курона с западными диверсионными центрами, в том числе со «Свободной Европой» и антипольским издательством «Культура» в Париже. В Варшаве только что издана книга известного польского публициста М. Реняка «Конфедерация независимых Польши» — кулисы, факты, документы. На основе документов автор показывает всю преступную деятельность этой контрреволюционной группировки, скривившей ее связи с созданной в США террористической организацией «Свободная Польша». Ее главарем является некто К. Ганф, бывший агент гестапо.

В польской прессе приведено немало фактов неблагоприятной деятельности работающих в Варшаве американских дипломатов. Газета «Жолднер» отмечала, что они занимаются разведывательной деятельностью, принимают

участие в создании оппозиционных групп в Польше. С их помощью главарь «Солидарности» готовил создать в Польше нелегальную радиостанцию по главе с неким ЦРУ, сбегавшим из Польши в 1981 году, а ныне возглавляющим «польскую секцию «Свободной Европы». Факты подтверждают, что всякий раз, когда экстремистские элементы затевают очередные беспорядки, посольство США оказывается полностью осведомленным об этих действиях, а американские дипломаты и журналисты первыми спешат к месту действия».

Администрация США намерена продолжить психологическую войну и подрывную деятельность против ПНР и других социалистических стран. Об этом свидетельствует, в частности, организованное недавно государственным департаментом США в Вашингтоне провокационное собрание под претектиозным названием «Конференция по вопросам демократизации коммунистических стран». Оно прошло под флагом «кровожадного похода против коммунизма» и экспорта контрреволюции в социалистические государства. Видная роль в этой антисоциалистической кампании отводится радиостанциям «Свободная Европа» и «Свобода».

Однако усилия контрреволюции в Польше в конечном счете обречены на провал. Все больше поляков, введенных ранее в заблуждение, понимают пагубность антикоммунистической политики руководителей «Солидарности». Оправданным является и тот факт, что в последние месяцы после двухлетнего провала отмечаются рост промышленности и производства.

И. МАСЛЕННИКОВ, (ТАСС).

«Мы загнали сами себя в угол»

НЬЮ-ЙОРК, 5. (ТАСС). Действия администрации Рейгана, пытающейся всеми средствами сорвать строительство газопровода «Север—Западная Европа», не только терпят полный провал, но и наносят значительный ущерб американским корпорациям. Такое мнение высказывают многие представители деловых кругов США, недовольные политикой президента Рейгана, лишившего американские компании выгодных заказов.

«Эмбарго на поставки оборудования для газопровода не достигло своей цели. Вместо американцев участие в его строительстве принимают их европейские и японские конкуренты», заявил специалист по энергетике в газете «Уолл-стрит джорнал» директор отдела планирования и управления международными операциями компании «Монсанто компания» Э. Морхен.

По мнению «Уолл-стрит джорнала», особенно высокую цену за объявление административной дискриминационные меры пришлось заплатить таким корпорациям, как «Катерпиллер трактор компания», «Фиат-Аллис норт Америка» и «Джон Дир». Лишившись выгодных заказов, они вынуждены были закрыть ряд своих предприятий, уволив тысячи рабочих. По самым скромным оценкам специалистов, общие потери американских компаний, понесенные в результате введенного президентом Рейганом запрета на поставки оборудования для строящегося газопровода Север—Западная Европа, превысили 800 млн. долларов.

Газета указывает на серьезное беспокойство американских бизнесменов по поводу того, что действия администрации подрывают на мировом рынке их репутацию. «Американские корпорации», — заявил в частности, президент компании «Роузмаунт» В. Хит, — рассматриваются ныне как ненадежные партнеры».

По признанию одного из руководителей электротехнической компании «Фишер контролс» партнер по Транциции пересматривает свои отношения с этой корпорацией и уже начал поиск других связей. «Фишер контролс» — одна из тех компаний, которые, уступив нажиму администрации Рейгана, аннулировали свои контракты с СССР.

За границей теперь «двигаются подумывая», пишет в этой связи «Уолл-стрит джорнал», прежде чем решиться на какую-либо торговую сделку с американцами, зная, что она может быть в любой момент расторгнута США, которые преследуют лишь свои корыстные политические цели. О заигрывании деловых кругов США в торговле экономическими связями с Советским Союзом говорит тот факт, что во время введения рейгановских дискриминационных мер Белый дом получил уже 130 запросов от американских корпораций, пытающихся, несмотря на все запреты, добиться от администрации разрешения продолжить деловые отношения с СССР. «Важнейшая политика в отношении Советского Союза, проводимая нашей администрацией», — заявляет бизнесмен Рональд Трэннер, — оказалась пагубно влияющей на американскую экономику. Мы просто загнали сами себя в угол».



ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ. ПРАЗДНИЧНЫЙ КОНЦЕРТ СОЛЛИСТОВ ТЕАТРА. Начало в 19 час 30 мин. ФИЛАРМОНИЯ. Большой зал, 7-й ярус. ПРАЗДНИЧНЫЙ КОНЦЕРТ МАСТЕРОВ СОВЕТСКОГО ЦИРКА. Начало в 15 час 30 мин. и 19 час 30 мин.

ДОМ КИНО «МОСКВА». Большой зал. Новый цветной широкоформатный художественный фильм ПРЕДСЛОВИЕ К БИТВЕ (10, 12, 14, 16, 17-40, 19-20, 21). Малый зал. Хроникальный фильм ТРУДНАЯ ДОЛЖНОСТЬ БЫТЬ РЕВОЛЮЦИОНЕРОМ (11-40, 16-40). Художественные фильмы: БУДЕМ ОНОВКА (10, 15). ЗАБУДЬТЕ СЛОВО СМЕРТЬ (13-10, 18-30, 20-30).

«ЮБИЛЕЙНЫЙ». Киносборник мультфильмов НУ, ПОДОБИ (10). Новый широкоформатный художественный фильм ВЫСОКИЙ ПЕРЕВАЛ, две серии (12, 15, 18, 20-40).

«КОСМОС». АРМИЯ ТРЯСОГУЗНИ (11—для детей). Новые цветные художественные фильмы: ЛЮДИНА (9, 13, 15, 17, 19, 21). ПОХОДИТЕ ГРАФА НЕВЗОРОВА (10, 12, 14, 16, 18, 20, 21-40).

«ПИОНЕР». КОЛЫБЕЛЬНАЯ ДЛЯ БРАТА (10, 13). НЕУЛОВИМЫЕ МСТИТЕЛИ (11-20, 14-30, 16-10). ЯРОСЛАВ МУДРЫЙ, две серии (17-50, 20-40).

«ОКТАВЬЯ». УЛИЦА МЛАДШЕГО СЫНА (15). ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ СЛЕД (13, 17, 21).

«МЕТАЛЛУРГ». ЧЕТВЕРТАЯ БИСОТА (14). ПОВОРОТНИК, БРАТ, две серии (16, 19).

«ПРОГРЕСС». АРМИЯ ТРЯСОГУЗНИ. СЛОВА В ВОЮ (10, 14, 40). ЗОЛОТОЕ РУНО (11-30, 16, 17-50, 19-30, 21-30).

«ЛУЧ». ПАРУСА МОЕГО ДЕТВА (15). ЧАСТНАЯ ЖИЗНЬ (13, 17, 19, 21).

«КОМСОМОЛЕЦ». ПО СТРАНИЦАМ КНИГОЖУРНАЛА «ЕРАЛАШ». (15). В ПОСЛЕДНЮЮ ОЧЕРЕДЬ (17, 19, 21).

ДК СТРОИТЕЛЕЙ, ВАСЕК ТРУБАЧЕВ И ЕГО ТОВАРИЩИ (15). НАДЕЖДА И ОПОРА (17, 19).

ДК ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АЗОТ». ДУША (16, 18, 20).

ДК Имени 50-летия ОКТАВЬЯ. Киносборник мультфильмов ПРИДУТ СТРАСТИ МОРАЛИСТИ (11). ОЛИМПИЙСКИЕ ПРАЗДНИК. ПРОЩАНИЕ С ОЛИМПИЙЦАМИ (13-30). ВЕС ВИДИМЫХ ПРИЧИН (15, 19-30, 21). ПОВОРОТНИК, БРАТ, две серии (17). ДК ШАХТЕРОВ, УЛИЦА МЛАДШЕГО СЫНА (14). СКАЗАНИЕ О СИВУШЕ, две серии (16). ЧАСТНАЯ ЖИЗНЬ (19-30, 21-30).

ДК КОКСОХИМЗАВОДА. АВТОМОБИЛЬ, СИРНИКА И СОВАКА КЛЯКША (15). ВЕС ВИДИМЫХ ПРИЧИН (17-15, 19, 21).

КЛУБ ГРЭС. ЗЕЛЕННЫЕ ЦЕПОЧКИ (13). НЕ МОГУ СКАЗАТЬ «ПРОЩАЯ» (15, 17, 19).

НЕДЕЛЯ РЕВОЛЮЦИОННОЙ СЛАВЫ

ОНИ БЫЛИ ПЕРВЫМИ

В фондах Кемеровского областного краеведческого музея хранятся фотографии, документы, рассказывающие о деятельности первых Советов в Кузбассе. Тяжелое наследство — наследие Немогочисленные предприятия края в результате саботажа предпринимателей впади жалкое существование. Рабочие голодали. Катастрофические размеры приняла безработица. Обострился жилищный кризис. Не хватало средств для развития народного образования. Эти и другие сложные проблемы теперь должны были решать только что сформированные Советы.

На Судженских копей официально Советская власть была объявлена 20 декабря 1917 года. Наряду с организацией хозяйственной жизни Совет активно занимался культурно-просветительной работой. Огромным препятствием была всеобщая неграмотность, отсутствие политического опыта масс. Партийная организация большевиков решила создать библиотеку, а при ней — вечерние рабочие курсы. Но кто возглавит ее? Комиссар копей Ф. Г. Чучин приглашает из Томска большевика В. О. Болдырева и его

жену М. В. Лянге. На плечи этих людей и легла забота о первой библиотеке и первом детском саде.

В декабре 1918 года, получив от Совлада пятьсот рублей, В. О. Болдырев приступает к формированию библиотеки. Книжки покупали в магазинах Томска, у частных лиц. Очень помог друг А. М. Горького по Казани А. С. Дерюков. Андрей Степанович держал в Судженске лавку, в Сибирь он приехал в годы первой русской революции, скрываясь от преследования полиции за связь с революционно настроенным студенчеством Казани.

За короткий срок в рабочей библиотеке было уже три тысячи томов и пятьсот читателей. Среди мероприятий библиотеки — лекции «по текущему моменту», громкие чтения газет и журналов. Это способствовало большевизации сознания рабочих масс, отрывало их от зероховского и меньшевистского влияния. Надо заметить, что и в черные дни колчаковщины библиотека продолжала работать. В. О. Болдырева, которому грозил арест, сменил учитель Гюнтер.

Еще одним важным идеоло-

гическим мероприятием первого Судженского Совета было создание пролетарско-драматического кружка. Его организатором стала Александра Васильевна Чучина. Кружковцы в зале кинематографа соорудили сцену, после нескольких репетиций дали первое представление. Пьесу повторили три дня подряд при переносном зале. А. В. Чучина вспоминала: «После первого же спектакля количество членов кружка возросло почти вдвое. Записывалось очень много подростков, но были и взрослые и даже старики». В дальнейшем кружок стал по сути первой юношеской организацией в Судженке, он и назывался «Кружок пролетарских подростков».

В музее хранится фотография, которая теперь стала исторической реликвией. На фото почти все из двадцати членов пролетарско-драматического кружка. Здесь и Петр Дымак, ученик Чучиной, он погиб в тюремных застенках колчаковщины. Здесь и А. В. Чучина — режиссер драмкружка, М. В. Лянге — помощник режиссера, руководители подростков, братья Лещевы, в дальнейшем они в партизанском отряде сражались с кол-

чаковщиной.

Кружковцы часто собирались на квартире Чучиной, вели беседы, знакомились с большевистской литературой. Молодежь училась понимать сущность классовых борьбы. «Кусочком живого социализма» называли в Судженке первый детский сад, организованный при участии А. В. Чучиной. Новое начинание Совлада рабочие встретили с недоверием. Трудности усугублялись нехваткой помещений, денежных средств. Но все же детский сад на 40 ребят был открыт, воспитательницей стала Маруся Лянге. А. В. Чучина в воспоминаниях так говорит о ней: «Сама полуробот, но серьезная, отгадывая себе отчет в каждом шаге работы, абсолютно беззаботная, она особенно близко подошла к копейским ребятам. Они, чувствуя ее искренность, лояльно к ней, быстро и крепко привязались».

Работа М. В. Лянге в первом рабочем детском саду в 1918 году определяла весь ее жизненный путь в системе дошкольного и школьного воспитания, где она проработала до 1961 года, до ухода на пенсию.

В феврале 1926 года Мария



Войсеховна Лянге была в Москве на III Всероссийской методической конференции по дошкольному воспитанию, на которой с речью выступила Н. К. Крупская. После заседания Надежда Константиновна беседовала с делегатами Сибири, и здесь М. В. Лянге рассказала ей о первом детском саде на Судженских копей, о том, как в период колчаковского мятежа сад был закрыт и разграблен и что сама она едва избежала наказания шомполаном. О своих бедах поведали и другие воспитатели. Надежда Константи-

тиновна ответила: «Не горюйте... Придет время, будут и дворцы для детских учреждений, и прекрасная мебель, и пособия, и игрушки».

«Прошли годы. Из тех первых мероприятий Совлада выросла огромная социально-культурная программа, которую успешно решают нынешние Советы народных депутатов».

НА СНИМКЕ: группа активных работников культурного фронта и политпросвещения на Анжерских и Судженских коях в 1917 — 1918 гг. (слева направо) Ф. Г. Чучин, Р. Г. Денисов, В. О. Болдырев, И. Н. Кузряков, А. Г. Чучина.

(Фото 1926 года).
г. Анжеро-Судженск.
Фоторепродукция
П. Костюкова.

ДОРОГА: ПЕШКОД, ТРАНСПОРТ

ПЕРЕД НАСТУПЛЕНИЕМ ЗИМЫ

Состоялось очередное расширенное заседание областной комиссии по безопасности дорожного движения. На него были приглашены заместители председателей гор- и райисполкомов, председатели советов ВДОАМ, представители городских и районных подразделений ГАИ.

В докладе начальника областного управления ГАИ А. Г. Казакова прозвучала цифра — 65,4 процента всех аварий произошло по вине владельцев личного транспорта. Профессионалы ошибаются реже и нарушают правила — тоже, в общем-то, естественно. Государственный транспорт в большинстве своем организован тогда как «длинная» представитель, как правило, самому себе. В Кузбассе членами ВДОАМ являются лишь 7,3 процента владельцев личных автомобилей. А практика показывает, что по вине членов общества совершается гораздо меньше нарушений, нежели по вине их неорганизованных коллег.

По словам председателя областного совета ВДОАМ Л. Аршинова, у членов общества было преимущество перед «простыми» водителями, и потому желающих попасть в него мало. Действительно, почему бы не организовать дело так, чтобы членам ВДОАМ была зеленая улица на стальных тесобслуживания, например? Или при покупке дефицитных запчастей и при получении земельного участка под гараж?

Ведь есть же хороший пример у охотников. Без билета в магазине даже пух не продадут. Но пока дальше благих пожеланий дело, к сожалению, не продвинулось. Лишь в Юрге горисполком привлекает ВДОАМ к решению вопросов о распределении участков под гаражи. В других городах и районах действующих мер для привлечения автолюбителей в общество пока не принимают. Больше того, не везде они имеются.

И именно в тех городах и районах, где в 1981 году был зарегистрирован рост дорожно-транспортных происшествий по вине владельцев личного транспорта. В таких, например, как Новокузнецкий, Яваский, Промышленновский и других.

На обсуждение комиссии был вынесен вопрос о готовности дорог и улиц к зиме. Нет, наверное, особой нужды говорить о том, какой важный вопрос. Первые морозы в начале октября и гололедница, ими вызванная, уже дали о себе знать повышением количества дорожных происшествий и нарушением работы междугородных рейсовых автобусов по маршрутам Кемерово — Яшкино и Кемерово — Мариинск. Этих фактов много и не быть, провали работники «Кемеровавтотдора» ложную оперативность, но увы...

И еще на одном моменте хотелось бы остановиться. При обсуждении итогов всеобщего осеннего осмотра безопасности дорожного движения выдвинули, например, такой любопытный факт. В Таштаголе не пущали в школу сотрудники областного управления ГАИ, который хотел посмотреть, как там поставлена работа по обучению детей правилам дорожного движения. Заведующая горно-О. П. Фалеева с ним даже разговорить не стала. Все это, согласитесь, на фоне печальной статистики о детском травматизме на дорогах области выглядит, мягко говоря, непонятным. Кстати, Таштаголе не исключение. Подобные факты были в Кемерово и Новокузнецке.

Смотр — это период активизации всей работы по предупреждению дорожно-транспортных происшествий. Так должно быть. Но, к сожалению, так было не везде. А в некоторых городах и районах в период осмотра аварийность даже возросла.

По всем обсуждавшимся вопросам были приняты соответствующие постановления.

Ф. МИАСИЛОВ,
корреспондент пресскантра ГАИ.

СТУДИЯ «Мосфильм» представляет зрителям работу режиссера А. Косарева «Срочно... Секретно... Губчека».

В основу фильма положены подлинные события, разыгравшиеся в далекой Якутии в самом конце гражданской войны. Чтобы поместить белых вывезти за границу пушистой запас республики, в глубокий тыл врага направляется чекистский отряд во главе с командиром Аксеновым и комиссаром Басмановым.

Однако, захватив склад с пушиной кожей, чекисты не в состоянии возвратиться к своим: во время операции гитмен проводник, единственный человек в отряде, который мог вывести чекистов из непроходимой тайги...

Известный советский режиссер и актер Никита Михалков снял на студии «Мосфильм» ленту «Родня».

В центре трагикомедии — простая женщина из деревни — Мария Козновалова. Ее роль исполняет Нина Мордюкова.

Приехав к дочери в город, героиня фильма — человек добрый, душевный, искренний и к тому же очень решительный. — ясно увидела несправедливость и принудил той жизни, которую ведут ее дочь и зять. Разумеется, Мария невольно и весьма резко стала вмешиваться во все, что, как ей кажется, делается неправильно. Однако попытка навязать другим собственный нравственный опыт приводит к плачевным результатам.

Фильм «Предисловие к битве» снял на студии «Мосфильм» режиссер Н. Стасбула.

Зритель увидит события первых сорока дней Великой



Отечественной войны, только разгравшиеся не на фронте, где кипели кровопролитнейшие бои, а далеко на Востоке, на Урале.



Фронт требовал танков, много танков, но чтобы их производить, нужна была броневая сталь. Магнитогорский металлургический комбинат, считая себя мобилизованным, взялся за плавку такой стали, и на пятую неделю после начала войны первый броневый лист сошел с прокатного стана.



Эти драматические события позволили авторам создать волнующий, правдивый фильм.

«Высокий перевал» — фильм, снятый режиссером В. Денисовым на студии им. А. Довженко.

«Ярослава Петрич в первые дни войны была на строительстве укреплений, там ее ранило, оттуда с потоком беженцев донесли ее до Урала. А в далеком карпатском селе остались муж, дети...

Но вот война кончилась, и вернулась Ярослава в осво-

божденное село, вернулась совсем иной — партийным человеком. Ее поставила секретарем ячейки в родном селе. Вот тут и узнала Ярослава страшную весть: и муж ее, и дети — у бандеровцев. Не то сами от Советской власти хороятся, не то схвачены бандеровцами как заложники.

«Людишка Мокневичка, дворянка по происхождению, выпускница Смольного института, ушла в революцию, в годы гражданской войны стала командиром красного бронепоезда и погибла в 1919 году в одном из ожесточенных боев с белыми. Несколько страниц из биографии этой молодой женщины легли в основу фильма «Людишка», снятого режиссерами В. Морозовым и С. Данили-

ным на студии «Ленфильм».

Режиссером О. Панкратовым-Черным на студии «Мосфильм» поставлена лента «Похожения графа Невзорова», являющаяся экранизацией повести Алексея Толстого. Сценарий для фильма написали кинодраматурги А. Алов и В. Наумов.

Один из известнейших режиссеров Италии Дамиано Дамиани снял фильм «Человек на колониях», мужественно и страстно обличающий жестокость и всевидие мафии.

«Палермо наших дней. В кровавую междоусобицу двух кланов мафии против своей воли оказывается вовлеченным мелкий торговец Нино. Он готов любыми деньгами откупиться, лишь бы его оставили в покое. Однако

неумолимая жизнь заставляет Нино взяться за оружие.

Румынский приключенческий фильм «Трансильванцы на Диком Западе» — рассказ о румынских эмигрантах, уехавших в поиски богатства в далекую Америку. Им придется пройти через нищету, бороться с гангстерами за кулебенную, наконец, землю, отбить попытку согнать их с той земли, пока не раскроется тайна: в земле, которой они владеют, имеется нефть.

А. СТЕПАНОВА, старший редактор обкомпроката.

НА СНИМКАХ: кадры из кинофильмов «Родня», «Срочно... Секретно... Губчека».

М. НЕБОГАТОВ.

И повис над лугами перроном
Стук колес словно чей-то крик.
Встречный ветер дхнахне студит,
Реальсы поезда догнать хотят...
Как устроены странно люди —
Уезжая, всегда грустит.
Даже если потом вернется,
Через месяц, а может — год,
Даже если в пути сотрутся
Все следы городских невзгод.
А глаза на прощанье неведом
Строгий...
Неизменно колесный стук —
Это символ большой дороги,
Это спутник людских разлук.
Боль проходит. Закат навстречу
Поднимается в полный рост.
И присевший на шпалы вечер,
Как дорожная песня, течет,
А когда станет все обычным,
Останется день в окне,
Будет чуткою непривычно
Жить по-прежнему в тишине.

ДОБРОГО ПУТИ!

Недавно у нас в редакции побывала очень юная сочинительница стихов. Зовут ее Наташа Вишневецкая, она ученица 10-го класса кемеровской школы № 10. Наташа принесла с собой две ученические тетради, исписанные крупным, полудетским почерком. Стихотворения. Дата под самым первым: 18 декабря 1979 г. Как видим, эти тетради — свидетельство трехлетних литературных занятий.

Листаем страничку за страничкой — и ничего особо примечательного не находим. Все так, как бывает обычно в первых пробах пера: неровная, сбивчивая ритмика, приблизительная рифмовка. Но одна особенность все-таки есть: Наташа ничего не выдумывает, пишет лишь о том, что ее окружает, что волнует человека в таком, как она, возрасте: о школьных делах, об учителях, о дружбе и, конечно же, о первой любви, точнее, влюбленности. Стихи как стихи, и вдруг — что-то из настоящей поэзии, например: «Доброта, точно лунки, сквозила в каждом слове и взгляде его. Я с собой доброту уносила и добрее была оттого». Или вот эти несколько строк, написанные белым (нерифмованным) стихом: «Где лучше всего поймешь одиночество? В поле, где прозрачная от солнца трава, дымка берез, налитая голубой прольстью неба и ты — один».

Наташа Вишневецкая — в этом нет сомнения — автор с обнадеживающей перспективой. Судя по тому, как она пишет сала три года назад и как пишет сейчас, от нее можно ждать многого, истинно поэтического. Пожелаем же ей доброго пути!

Последняя линейка

Спускали флаг. Последний раз за смену.
Он, трепетавший тихо поутру,
Мгновением последним лопнул цену
И развернулся на ветру.
Он рвался выше, к небу, и казалось —
Под ним земля в малиновом цвету.
Он был — как птица. Птица не славалась
И набирала снова высоту.
И так хотелось крикнуть: «Подождите!»,
Но губы словно спаяны тоской.
А флаг спускался, как в безмолвном крике,
Прощаясь с неба чистой синевой.
Спустили флаг — и сразу смолкли звуки,
И опустился ветра парус...
А у кого-то чуть дрожали руки,
И кто-то прятал все в слезах глаза.

Песня дороги

Разом бросило в дрожь вагоны
В тот последний короткий миг,

Утром
Однажды утром — совсем пустяк —
Все так же было и все не так.
Деревья стали чуть-чуть стройней,
Как будто сняли челды с ветвей,
И дымок зыбкой перспект одет.
Весны улыбка — зеленый цвет.
Рис. В. Малиндеева.
г. Кемерово.

СТРОГАЯ ДОБРОТА УЧАСТКОВОГО

Объявляя конкурсы имени А. Н. Колосмейца, редакция газет «Кузбасс» и УВД областного комитета, что его итоги будут подведены к Дню советской милиции 10 ноября 1982 года. В связи с тем, что

Гаджихан Гамидов — человек веселый, и ту драматическую историю, о которой речь пойдет ниже, он рассказывает без тени печали.

Собственно, впервые эту историю я услышал не от него. А уже потом как-то на общественном пункте охраны горняка, в те ночные часы, когда люди спят и нет ни звонителей, ни телефонных аппаратов, я, что называется, разговорился с Гаджиханом. Но об этом позже.

Больше двенадцати лет работает Гаджихан участковым инспектором в первом отделении милиции Новокузнецка, слылав одним из лучших работников. Пожалуй, нет человека в районе Комсомольской площади, который бы не знал Владимира Александровича — так его зовут по-русски. Человек он простой и очень добрый. Но доброта эта — не всепрощающая, не уравнивающая плохое и хорошее. Нет, это ответственное стремление сильного, хорошего человека помочь, предупредить от зла и тем, кто оступился. Это строгая доброта.

Больше семи лет знаю я Гаджихана Гамидова и ни разу не слышал, чтобы он был резок с людьми. Даже в разговоре, казалось бы, с закоренелым преступником — сожаление о его судьбе и уверенность в том, что для этого человека не все потеряно, что

поступает много материалов, и по многочисленным просьбам читателей конкурс продлится на два месяца. Его итоги будут подведены в начале 1983 года.

только от него самого зависит, как сложится его судьба.

Вспоминаю такой случай.

Получил Гамидов задание по раскрытию кражи из kiosка «Союзпечать», а я был направлен ему в помощь. Подозрение в краже пало на мальчишку по кличке Мотыль (имя не называю, потому что теперь это вполне порядочный человек). Идем по городу, ищем парней, которые, по словам Мотыля, совершили преступление. Целый день, с девяти утра до полуночи, он водил нас по городу, время от времени устремляясь за какими-нибудь ребятами. А мы вдовом ходили за ним как привязанные. На мой вопрос Гаджихан отвечал: «Не может быть, чтобы он нас обманул, не может человек с такой искренней физиономией так беззастенчиво врать». Он недооценил артистических способностей Мотыля. А тот вдруг признался: он все направил, нет никаких парней, а кражу совершил он сам. И тут же вызвался показать место, где спрятались краденое. Но по дороге Мотыль — сбегал. Гаджихан рассердился: «Все-го четырнадцать лет, а каков!» И тут же добавил вид спокойно: «Ничего, никогда не денется. То, что мы с ним сутки возились, не пройдет бесследно». И верно. Через несколько дней Мотыль сам пришел к Гамидову и привел

с собой мальчишку, который совершил кражу.

Не зря Гаджихан поверил человеку.

Видел я Гамидова другим, когда брал вооруженных преступников на шестом километре. Был он собран, спокоен, решителен. Обишлось все тогда более или менее мирно, преступников задержали без особого риска. Но если бы они оказались сопротивляемые, Гамидов не отступил бы. Уж я-то знал это наверняка, потому что знал ту самую историю, о которой прова рассказывал.

«Больше — семнадцать лет назад в теплый летний вечер молодой комсомольский секретарь Гаджихан Гамидов шел по улицам родного Баку. Настроение после заседания бюро райкома комсомола было хорошее. Молодому, здоровому парню, у которого все отлично складывалось в жизни, не думалось о плохом.

Он уже был недалеко от своего дома, когда услышал из подворотни женский голос: «Прекратите! Ребята, прекратите!».

Голос был не особенно встревоженный, и поэтому Гаджихан не остановился. Он уже отошел от той подворотни, когда по ушам лопнул крик: «Не трогайте меня! Все возьмите, только не трогайте!».

Гамидов вернулся, услышал

в тем подворотни и, еще не разглядев никого, крикнул: «Ну-ка, отпустите девочку!».

«Эх, парень, не мог, что лиммо пройт», — это произнес голос рядом. Гаджихан огаделся, машинально переключил противников: шестеро, и у каждого финика. Еще он заметил, что девочка, воспользовавшись замешательством нападавших, выскользнула из подворотни и бросилась бежать. Он успел ей крикнуть почти весело: «Девушка, не забудь про меня!». Первый удар был направлен в грудь. Он повернулся к ударившему лицом. Сбоку почувствовал удар в бедро, потом еще и еще. Когда рука бандита поднялась для очередного удара, он схватил ее обеими руками, ежид, что есть силы, и повернул нож клинком в сторону противника. Потом выхватил из его ослабевших рук нож и повернулся к остальным.

Он выставил руку с ножом, а синий привалил к холодному камню стены. Пате-роты стояли перед ним и не решались нападать. Они видели, что человек истекает кровью, что держится он из последних сил, но они видели и корчящегося у его ног приятеля и с присущей бандитам трусостью ждали, когда стоящий у стены человек упадет, чтобы тогда добить его.

Девочка не забыла о Гамидове. Она подняла на ноги всю милицию города, и преступники были схвачены. Не забывала она его и все те

восемь месяцев, что он боролся со смертью в больницах Баку, а потом Москвы, не забывая и теперь. Большая потеря крови, сами раны могли стоить ему жизни, но мастерство врачей и крепкий организм справились с болезнью.

И вот Гаджихан здоров, настолько здоров, что прошел медицинскую комиссию при поступлении на службу в милицию. И теперь, после всего пережитого, говорит: «За хороших людей я готов отдать всего себя: если надо — свою жизнь». Слова как в присяге.

В выборе профессии историей, прорисовывая с ним, сыграла далеко не главную роль. Главное — обостренное чувство долга, гражданского и служебного. Оно заставляет работать без устали, хватывая и личное время, а когда совершается преступление, — трудиться до тех пор, пока оно не будет раскрыто.

На милиционной службе не так уж и часто подвиги. Каждодневный труд не требует особого героизма. Зато нужно много доброты, участия и терпения.

Работа Гамидова оценена по заслугам. Он награжден медалями «За отвагу», «За безупречную службу по охране общественного порядка», знаком «Отличник милиции».

Гаджихан Гамидов отличен несет службу, охраняя покой людей труда.

Ю. ПЫЛЬ,
капитан милиции,
г. Новокузнецк.

КЛАССИЧЕСКАЯ БОРЬБА «СЕРЕБРЯНАЯ» КОМАНДА

Второе место заняли атлеты Кемеровского областного совета СДСО «Буревестники на соревнованиях по классической борьбе в Комсомольске-на-Амуре.

Порадовали успехами на ковче в личных состязаниях борцы из Ленинска-Кузнецкого А. Анисимов, ставший чемпионом в весе до 74 килограммов, О. Пучков и О. Помесечных, завоевавшие второе и третье места в весовых категориях до 53 и 50 килограммов, а также Новокузнецкие В. Гех и А. Стрельников, занявшие первое и второе места в весе до 35 и до 41 килограммов.

В. МАЛЫШЕВ,
г. Комсомольск-на-Амуре.

ПОГОДА

Гидрометбюро сообщает: 6 ноября днем по области ожидается облачная с прояснениями погода, небольшие умеренные осадки. Ветер юго-западный 9-14, местами 15-20 метров в секунду. Температура от 2 градусов мороза до 3 тепла. Местами слабая гололедница.

Редактор
Н. А. БУРЫМ.